

# ВИДЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

## № 38.

СУББОТА, СЕНТЯБРЯ 20-го ДНЯ 1852 ГОДА.

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содер жаніе: Истребленіе волковъ.— Послѣдствія осушенія болотъ.— Программа изданія газеты „Кавказъ.“

#### ИСТРЕБЛЕНИЕ ВОЛКОВЪ.

Въ теченіи одинадцати лѣтъ, каждую зиму я охотился на волковъ, съ поросенкомъ. Охота моя начиналась съ первого зимнаго пути и до Февраля мѣсяца, когда волки начинаютъ уже линять и шерсть ихъ негодна; но лучшее время для этой охоты съ послѣднихъ чиселъ Ноября и до Января мѣсяца: въ эту пору они охотнѣе бросаются на кулекъ, и ихъ встрѣчаешь болѣе. Въ темные ночи ихъ стрѣлять нельзя, потому что не видно; а въ полнолуніе, когда безоблачно, волки осторожны и не охотно подходитъ на ружейный выстрелъ. Вотъ правила для успѣшной стрѣльбы этихъ звѣрей: самые лучшіе сани розвальни, которые не могли бы опрокидываться. Лошадь запрагается одна сминая и чѣмъ сильнѣе, тѣмъ лучше. Пари или трехъ лошадей не должно запрагать. Поросенка должно брать полугодовалаго, крикливой породы, т. е. такой, у которыхъ уши стоять прямо, а не висятъ, и которые т. е. подсвинки, росту небольшаго. Онъ связывается или сажается въ мѣшокъ, ио такъ, чтобы

голова была наружу. Въ тотъ день, когда располагаетеѣхать на охоту, кормить его по утру, но послѣ обѣда не должно. Хорошій поросенокъ скоро привыкаетъ къ своей обязанности и начинаетъ уже кричать, когда только протягивають руку къ его ушамъ. Само-собою разумѣется, что поросенокъ долженъ лежать на саняхъ у ногъ вашихъ. Кулекъ набивается соломою взятою изъ подъ свиней и послѣ охоты бросается къ нимъ же. Веревка должна быть пеньковая, весьма прочная, но не тоще пальца мизинца и привязывается сверхъ полоза подъ копытъ саней, дабы она по колени не была примѣтна. Волкъ почти никогда не бросается на кулекъ, не перебѣжавъ дороги, или впереди лошади или позади саней: если примѣтитъ настянутую веревку, онъ уходитъ. Замѣтивъ звѣря, должно давить поросенка иѣхать хорошею рысью: онъ бросается въ это время съ осторожнѣемъ, но едва только волкъ достигаетъ кулька, должно немедленно остановиться, онъ никогда не побѣжитъ пронь, но также остановится прямо грудью противъ васъ или по-воротится пленного бокомъ; а какъ кулекъ при-

вывыается не далъе 25 шаговъ, то на такое разстояніе не можетъ быть промахъ. Мнѣ случалось въ одну ночь бить по два волка, но долженъ признаться, что за всю зиму никогда не стрѣлялъ болѣе 6-ти волковъ. Я не находилъ другаго звѣря столько осторожнаго, какъ волкъ. Если изъ стада убить одинъ волкъ на кулькѣ, то изъ него другой почти уже никогда не бросится на визгъ поросенка. По этому то осенью, когда они бродятъ по одиначкѣ, охота эта бываетъ успѣшие. Въ заключеніе этой статьи скажу, что въ теченіе одинадцати лѣтъ, я никогда не встрѣчалъ, чтобы волки бросались на меня стадомъ или гнались за иною. Правда, я никогда не уходилъ отъ нихъ и не имѣлъ нужды уходить, потому что отъ первого выстрѣла они разбѣгались въ разныя стороны, какъ козы и одинъ разъ только случилось, что изъ того же стада, довольно большаго, бросился послѣ выстрѣла, другой волкъ къ кульку, но также былъ убитъ, и сколько я ни ъздили близъ этихъ мѣстъ ни одного уже не видѣлъ. Эту охоту я любилъ какъ хорошую зимнюю прогулку въ теплую лѣсную ночь. Бхать за волками должно туда, гдѣ они преимущественно находятся и не раньше семи или осмѣи часовъ вечера. Въ это время они приближаются къ селеніямъ и встрѣча съ ними вѣрѣ. Другое, болѣе вѣрное средство истреблять волковъ и лисицъ, есть употребленіе чилибухи (*nux vomica*; въ Малороссіи кучеляба, въ Польшѣ воронье око или *Kilczyber*). Съ издохшей коровы, лошади, овцы и т. п. снимаютъ кожу; мясо и мездру кожи посыпаютъ весьма густо порошкомъ свѣжей чилибухи; натягиваютъ опять кожу на мясо, хорошо увязываютъ и въ этомъ видѣ зарываютъ животное въ свѣжий навозъ, зимою дней на 10 или 12, а лѣтомъ дней на 6; когда оно тамъ упрѣтъ и пропитается чилибухой, кожу снимаютъ, а падло вывозятъ туда гдѣ болѣе ходятъ волки и обыкновенно не далеко отъ селенія, впрочемъ на такое разстояніе, чтобы собаки туда не бѣгали:

иначе онѣ, наѣвшись падла также всѣ подожнуть. Впрочемъ, еслибъ собака или лисица, побывавши на падль издохли, то должно въ вечеру, когда уже смеркнется наявѣдаться на природу и прибрать ихъ: безъ этой предосторожности волкъ замѣтитъ опасность, и тогда не пойдетъ на падло. Случалось этимъ способомъ въ одинъ разъ морить по 7 волковъ. Должно только обращать особенное вниманіе на выборъ чилибухи: гнилая, испортившаяся или очень пересушеннная, совершенно для этого негодна.

И. Гайворонскій.

(Труд. Имп. Вольн. Экон. Общ.)

## ПОСЛѢДСТВІЯ ОСУШЕНІЯ БОЛОТЪ

Если осушеніе болота произведено правильно, то падающая на него вода не застаетъся, а стекаетъ съ него, и подпочвенная вода, стремящаяся проникнуть въ почву въ видѣ ключей или въ слѣдствіе волосности, отводится въ сторону; почва получаетъ большую скважность, отчего вода и воздухъ легче въ нее проникаютъ и освѣжаютъ ее; дождевая вода не стекаетъ по поверхности земли и не размываетъ ее, а входить въ почву глубоко и оставляетъ въ ней полезныя для растеній вещества, принесенные ею изъ атмосферы, и въ тоже время увлекаетъ тѣ вредныя вещества, которыя накапливаются въ углубленіяхъ подпочвы; воздухъ, находящійся въ почвѣ перемѣщается и въ нее входить свѣжій послѣ дождя, такъ что она освѣжается. Почва становится постепенно суще, мягче и удобнѣе для обработки; глыбы или комья твердой земли почти совсѣмъ уничтожаются, раздробленіе ихъ становится легче, потому что они сдѣлавшись рыхлѣе представляютъ менѣе сопротивленія земледѣльческимъ орудіямъ. Такую замѣчательную перемѣну почвы можно было наблюдать въ Шаршель; грунтъ былъ топкій, вязкій, прилипалъ

и ногамъ, онъ составлялъ густую непроницаемую массу, которой поверхность имѣла видъ болота или вѣрхъ землиаго раствора. Чрезъ пять дней послѣ прорытія канавъ на очень малой части болота, самой низкой и самой мокрой, грунтъ потерялъ эти дурныя свойства; не смотря на нечастную погоду, пространство между канавами просыхало, почва начала твердѣть и тамъ, гдѣ не сколько дней тому назадъ человѣкъ не могъ пройти безъ опасности заинуть, проѣзжала повозка съ значительнымъ грузомъ, запряженная парою лошадей. Съ уничтоженiemъ постоянной сырости, почва становится теплѣе, растенія даютъ раннѣе плоды и иѣть тѣхъ запаздываній въ жатвахъ, которыя бываютъ на сырыхъ иѣстахъ.— Въ Шотландіи замѣтили, что послѣ осушенія болотъ, жатву можно начинать 10 или 14 дніями раньше, нежели прежде. Въ слѣдствіе большей скважности земли, дождевая вода скорѣе проникаетъ въ землю, которую можно обрабатывать почти тотчасъ послѣ дождя, отъ чего осеннею посѣвы не запаздываютъ и небывають остановливаемы дурной погодой. Съ пониженіемъ горизонта грунтовыхъ водъ, почва становится теплѣе, корни растеній глубже проникаютъ въ землю, а самыя растенія становятся лучшаго качества и бываютъ въ большемъ количествѣ. Удобренія, положенные на непроницаемую почву, оставались на ней безъ всякаго дѣйствія, а по осушенію ея они растворяются дождевою водою и, проникая, вмѣстѣ съ нею въ почву, унаруживаются ея. Наконецъ наблюденія, произведенныя докторомъ Вильономъ надъ состояніемъ здоровья жителей округа Келью, въ Шотландіи, въ теченіи двухъ десятилѣтій, и напечатанныя въ Quarterly Journal of Agriculture, доказываютъ, что осушеніе болотъ на большихъ пространствахъ имѣетъ благодѣтельное влияніе на народное здоровье. Изъ этихъ наблюденій видно, что перемежающіяся лихорадки, господствовавшія въ первое десятилѣтіе, почти совсѣмъ не появлялись въ теченіи другихъ десяти

и смертность значительно уменьшилась; прежде изъ 6 больныхъ умирало 4, а теперь изъ 59 только 2. И такъ осушеніе болотъ имѣетъ слѣдствіемъ: озмѣненіе не только почвы, но и климата, какъ въ отношеніи растительности, такъ и въ отношеніи здоровья жителей. Утолщеніе почвы, такъ что корни растеній глубже проникаютъ въ землю, освобожденную отъ подпочвенной воды и вредныхъ веществъ. Приготовленіе почвы къ разборкѣ ея земледѣльческими орудіями и къ принятію удобрѣній.

*Ральяръ. Инженеръ дорогъ и мостовъ.* (Moniteur Industriel 1852 г.)

#### ПРОГРАММА ИЗДАНИЯ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

Газета „Кавказъ“ своими посильными трудами обращала уже не разъ на себя вниманіе образованного русскаго мира, но къ сожалѣнію средства редакціи не всегда позволяли ей оправдывать ожиданіе читателей и согласоваться съ собственнымъ стремленіемъ. Нынѣ обстоятельства препятствовавшія свое временному выпуску газеты и улучшенію ея содержанія—устраниены; съ 1 Июля, съ начала втораго полугодія, „Кавказъ“ подвергся совершенному преобразованію. По волѣ Князя Намѣстника Кавказскаго, издание газеты поступило въ вѣдѣніе Его Канцелярии, на которую возложена обязанность заботиться о хозяйственной части газеты; редакція же остается прежняго,—по вѣлици Графа В. А. Соллогуба она приобрѣла опытнаго и зоркаго дѣятеля, принявшаго на себя обязанность слѣдить за направленіемъ и ходомъ литературной части газеты. И такъ „Кавказъ“ какъ бы начинаетъ жить новою литературною жизнью, пріимѣть характеръ наиболѣе соответствіеній своему назначенію—знакомитъ Россію съ ея отдаленнѣшими предѣлами и будѣть болѣе соображаться съ потребностями своихъ просвещенныхъ читателей—Европейцевъ и Азіатцевъ.

Удостоившись особеннаго покровительства Князя Намѣстника Кавказскаго, газета тѣмъ самыемъ уже приобрѣла много средствъ оправдать это высокое и милостивое покровительство и потому, не распространяясь въ обѣщаніяхъ, мы скажемъ только здѣсь какого рода статьи составлять постоянно содержаніе „Кавказа.“

I. Офиціальная Часть. Въ этомъ отдѣлѣ будуть помѣщаться Высочайшия приказы о производствѣ офицеровъ, служащихъ въ Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, а также о производствѣ и назначеніи на должности значительныхъ лицъ гражданскаго вѣдомства. Распоряженія и постановленія Правительства, относящіяся къ краю, и пѣкоторыя распоряженія Князя Намѣстника Кавказскаго и мѣстнаго начальства.

II. Городская Хроника. Тутъ будутъ постоянно печататься различныя извѣстія о болѣе замѣчатель-

нижъ пропаществіяхъ, въ нашемъ городѣ, о погодѣ, о со-  
столиці общественнаго здороваья и т. под.

III. Вѣсти изъ Городовъ. Кавказъ и Закав-  
казье, такъ быстро развивающіеся, представляютъ намъ  
разнообразные матеріалы для наполненія этого отдѣла. Имѣя  
корреспондентовъ во всѣхъ здѣшнихъ городахъ, мы дадимъ  
своимъ читателямъ самыя свѣжія известія о пропаществіяхъ  
въ нихъ и постараемся, чтобы извѣстія эти выражали истин-  
ный характеръ города, потому что жизнь бакинской либуть—  
Ленкорани, Ордубата, или военнаго укрѣпленія, заброшен-  
наго среди кавказскихъ щелей—такъ непохожа на жизнь  
Тифлиса и другихъ городовъ Закавказья, что и сама про-  
исшествія, случающиеся въ нихъ, носятъ свой истинный ти-  
пический характеръ.

IV. Извѣстія изъ Персіи и Азіатской  
Турціи. Нашъ край находится въ ближайшемъ сопѣтствіи  
съ этими странами и потому на „Кавказѣ“ лежитъ при  
мая обязанность быть для Россіи проводникомъ извѣстій о  
пропаществіяхъ, случающихся въ нихъ. Кроме переводовъ,  
которые будутъ даваться изъ газеты, выходящей въ Тегеранѣ  
на персидскомъ языке и изъ армянскихъ газетъ, из-  
дающихся въ нѣкоторыхъ городахъ Турции, мы имѣемъ кор-  
респондентовъ въ различныхъ мѣстахъ Анатоліи и Персіи,  
пренущающіи ближайшихъ къ Закавказью, надѣемся  
давать эти извѣстія гораздо прежде, нежели другія русскія  
и иностраннія газеты.

V. Литературно-Ученая часть. На эту  
часть, какъ на самую важную, будетъ обращено особенное  
вниманіе редакціи. Закавказье и Кавказъ, такъ мало из-

вѣданіе и описаніе, представляютъ до сихъ поръ не-  
черпаемые предметы для описаний. Главною цѣлью редак-  
ціи будетъ ознакомить читателей съ многочисленными осо-  
бенностями Кавказа, съ его вѣчною жизнью, съ его біографіею  
военныхъ людей, съ его пестрыми этнографическими  
чертами, съ его лѣтописью, съ его современностию, преда-  
ніями, литературою, съ его древностями, воспоминаніями и  
надеждами, съ его начинаящимся просвѣщеніемъ, съ его  
промышленностю и торговлею, словомъ со всѣмъ, что мо-  
жетъ служить къ познанію края.

Управление изданіемъ не пожалѣтъ ни трудовъ, ни  
пожертвованій, чтобы пріобрѣсть для газеты цѣлый рядъ  
статей, могущихъ со временемъ составить полную картину  
Кавказа.

VI. Бібліографія и Критика. Издаваясь  
въ центрѣ Зававказья, имѣя сотрудниковъ специально зна-  
комыхъ съ здѣшнимъ краемъ, „Кавказъ“ представить сво-  
имъ читателямъ вѣрную и беспристрастную опиську всѣхъ  
кнїгъ относящихся къ Кавказу. Не ограничиваясь разоб-  
ромъ современныхъ книгъ, будуть критически разобраны из-  
вестійшія сочиненія прежнихъ ученыхъ, писавшихъ о  
Кавказѣ.

VII. Фельтоны. Въ фельтонахъ отразится вся  
современная жизнь здѣшнего края. Тройѣ статей о театре,  
общественныхъ увеселеній, и т. п., будутъ посыпаться по  
дѣти, рассказы о жизни и обычаяхъ туземцевъ, и проч.

Цѣна полугодовому изданію газеты „Кавказъ“ 4 р.  
50 к. съ пересыпкою и доставкою на домъ. Подписывать-  
ся можно во всѣхъ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.